Prioriteringsregler

De fyra rdknesdtten

De fyra raknesatten och
prioriteringsreglerna

Prioriteringsregler

Rebecca ska dka pd musikfestival och riknar pa vad det kommer att
kosta. Om hon bokar i god tid kostar festivalpasset 695 kr och campingen
kostar 80 kr per natt. Hon och kompisarna tidnker stanna 3 nétter pa
campingen. Rebecca tanker s har:

"Till €95 kr ldgger jag 3 - 80 kr = 240 kr. Det blir 935 kr.”
Rebeccas beridkning kan skrivas

695+ 380

For att gora berdkningen behover man veta i vilken ordning man ska
utfora de fyra riknesitten. Ordningen bestims av prioriteringsreglerna.
Enligt prioriteringsreglerna berdaknar man alltid multiplikation och
division fore addition och subtraktion.

Prioriteringsregler

Om flera raknesitt ingdr i en berdkning gor du delberakningarna i
foljande ordning:

1. Multiplikation och division

2. Addition och subtraktion

Dessa prioriteringsregler har man kommit 6verens om for att man bara
ska kunna tolka ett matematiskt uttryck pa ett sitt.

Talen i en berdkning har olika namn beroende pd vilket raknesitt
det giller.

Addition Subtraktion
7+9=16 8§-3=5

term + term = summa term - term = differens

Multiplikation Division

4-5=20 %23,5

faktor - faktor = produkt tdljare
namnare

= kvot
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Exempel:

Losning:

Exempel:

Losning:

0 Starter

Karam har beriknat

302 -2-40

och fétt resultatet 12 000.

a) Vad dr det ritta resultatet?

b) Hur kan Karam ha tankt?

Berikna utan att anvidnda riknare

a) 12-7-3+38 b)%+3-5—2-3

a) Metod 1

12-7-3+8=5-34+8=2+8=10 Vigorberdkningarna fran
vanster till hoger

Metod 2
12-7-3+8=12+8-7-3=20-10=10

Vi grupperar additionerna for sig och subtraktionerna for sig

b) Vi beridknar multiplikation och division fore addition och
subtraktion

%+3-5—2-3:2+15—6:11

Anders koper 3,5 kg potatis for 8 kr/kg och 2 askar plommon for
20 kr per ask.

a) Skriv ett uttryck for hur mycket Anders ska betala.
b) Berikna vad Anders ska betala.

a) 3,5-8+2-20

b) 3,5-8+2-20=
=28+40=168
Svar: Anders ska betala 68 kr.

Multiplikation fore addition

LOs uppgifterna 2101-2108 utan raknare.

NIVA 1
A 4

2101 Vilket av uttrycken i rutan dr en

a) summa

b) differens 120 93-70
6

¢) produkt 0,23+0,55 22-4
d) kvot
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2102 Berikna
a) 6+4-3 b)9-4+3-7
12

30

2103 Den forsta termen dr 22. Den andra termen
ar 12. Berdkna termernas

a) summa b) differens

2104 Berikna
a)§+3-7 b) 6-1-5
Q) 12-4+49-2 d)g+2-12—5-0

2105 Petra har fatt i uppgift att berdkna
100 — 25 - 2. Hon far resultatet 150.

a) Vad kan hon ha gjort for fel?

b) Vilket dr det ritta resultatet?

2106 Berikna

a) 9+3-4
7

2107 Berikna
a) 10-9-3-20-7
b) 5-8 + 18/2 —49/7

2108 Berikna
a) 45-15+25-35
b) 14+6-8-2
¢) 9-3+30-13+20-1-12+10

2109 Elin koper 4 pasar godis for 17 kr/st,
12 glasspinnar for 9 kr/st, 5 paket kex for
21 kr/st och 3 flaskor saft f6r 22 kr/st.

a) Beskriv kostnaden for Elins ink6p med
ett enda matematiskt uttryck.

b) Berikna vad Elin ska betala.
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2110 Ailin har gjort berdkningen
30-8+2=30-10=20.
Forklara vad hon har gjort for fel.

2111 Karin koper 4 géngjirn som kostar 79 kr
per styck. Hon betalar med en 500-lapp.

a) Skriv ett uttryck for hur mycket hon ska
fa tillbaka.

b) Berdkna hur mycket hon fér tillbaka.

NIVA 2

v

2112 Med symbolerna - och + och talen 3, 4 och
5 kan du skriva olika matematiska uttryck.
Ett exempel dr 3 + 4 - 5. Vilka olika resultat
kan du fa om du later talen eller tecknen
byta plats?

Liam och Noel ska utfora berdakningen
4.7 -5 -2, men de blir osams om hur den
ska goras. Liam anser att svaret ar 18,
medan Noel tycker att svaret dr 46.

a) Vem har ritt?

b) Vad kan den andre ha gjort for fel?

NIVA 3

4
2114 Produkten av tva tal dr 600. Talens kvot dr
24. Vilken ir talens differens?

Parenteser i uttryck

Exempel:

Losning:

Parenteser
Fyra kompisar koper var sin pizza f6r 80 kr och var sin lask for 20 kr.

Man kan beridkna hur mycket de sammanlagt ska betala pé tva olika sitt.

Det ena sittet dr att forst rakna ut vad fyra pizzor kostar och vad fyra
lask kostar och dérefter ligga ihop de tva beloppen:

4-80kr+4-20kr =320 kr + 80 kr =400 kr

Det andra sittet dr att rakna ut hur mycket det kostar per person och
sedan multiplicera det med fyra:

4 - (80 kr + 20 kr) =4 - 100 kr = 400 kr

Som du ser har vi fort in en parentes i uttrycket. Det dr en signal om att
den berdkningen ska goras forst. Vi lagger till det i prioriteringsreglerna.

Prioriteringsregler

Om flera raknesitt och en eller flera parenteser ingdr i en
berikning, s gor du delberikningarna i f6ljande ordning:

1. Parenteser
2. Multiplikation och division

3. Addition och subtraktion

Berikna utan att anvidnda riknare

a) 8-(3+2)-12-(9-6)

23 +27

b) s

a) 8- (3+2)-12-(9-6) = Parenteser beraknas forst
=8-5-12-3=
=40-36=4

Uttrycket 23 ; 27 innehaller inga synliga parenteser, men det

Multiplikation fére subtraktion

finns en underforstadd parentes i téiljaren. Den ska prioriteras pa
samma sitt som en synlig parentes.

23+27_(23+27)_@_10
5 5 5
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10 24
E l: a . —_— _—
xempel: Berdkna 4 -3 > + 1-3

a) utan riknare

b) med riknare

Losning: Det finns en underforstddd parentes i nimnaren i den sista divisionen.

10 24 , .
a) 4-3——+———=Vimarkerar den underférstadda parentesen och

2 (11 - 3) berdknar den forst
10 24

=4-3-——+—= Multiplikation och division fére addition och subtraktion

2 8
=12-5+3=10

b) Nir vi utfor beraknlngen med Raknare tar inte hansyn till

raknaren, sitter vi parentes runt 11 — 3. underférstadda parenteser.
Det maste du géra sjalv! Om du
4 ¥ I -10/2 + 24011 - 3)

slar in berdkningen utan
. arentes, sa far du fel resultat.
Resultatet blir 10. P

2117 Med hjilp av en riknare berdknar Adam
@ starter 100

a) Berdkna virdet av uttrycket 1+99

Han far svaret 199.
5+8-12-9+ ¥

a) Vad kan han ha gjort {or fel?
b) Placera in en parentes i uttrycket sa att o ) ,
virdet av uttrycket blir sd stort som b) Vilket &r det ritta svaret?
mojligt.
2118 Berikna

a) 18+ 12/4+2
NIVA 1 p) 18+ 12
v 412
2115 Berikna utan riknare

a) 3-4-2 b) 3-(4-2)

2119 Berikna utan riknare

Q) 3+4-2 d) 3+4)-2 a)z.(3+12)_%2
b) (5-4-3-6)-8

c) (5-3)-(2+1)
d)2-4-1)+(8-1)

32
2116 Berik
erdkna ——

a) utan riknare

b) med riknare
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2120 Henrik koper 4 pocketbocker pd rea. Priset
har sdnkts fran 99 kr/st till 54 kr/st.

a) Skriv ett uttryck for den totala pris-
sankningen pd Henriks 4 bocker.

b) Berikna den totala prissainkningen.

2121 Vilket tal ska std i rutan for att likheten ska
gilla?

a) 9-0)-(5+2)=35
b) 26=14+3-5-(4-0-5)

2122 Berikna 4-4-6 med riknare.
2+3-1

NIVA 2

v

2123 Berikna utan riknare
2) 9:-4-4-4
4

b) 5-(7-3)-(5-7-5-3)

o) 7-(%4—%)+10-(7-8—4-9)

78 + 21 12-4-8-6

d +
)6-6—5-7 33

2124 Sitt ut en parentes sa att likheten giller.
a) 4-6-5=4
b) 23=36/4-7-3+2-8

Resonemang och begrepp

Sant eller falskt
AvgoOr om pastdendena ar sanna eller falska.

©® Man ska alltid berdkna subtraktion fore
addition.

@ I berdkningen 3 - 4/2 spelar det ingenroll
om man beraknar multiplikationen eller
divisionen forst.

@ Uttrycket 2 - 30/15 - 4 har vardet 1.

2125 Du ska berdkna 284 > pé din raknare.

56,7 — 4,
Du fér resultatet 0,81. Din kompis Hanna
som saknar riknare siger att svaret ar
orimligt. Hur kan Hanna se det?

(Np Mala vt 2012)

2126 Vilket tal ska std i rutorna for att likheten
ska gilla?

a)d-5-(7-3+9)=15
12-4-[]
b) = ET =
) 9-4+[]
2127 Sitt ut en parentes sa att virdet av uttrycket
7-8-3-2 blir

a) sd stort som mojligt

b) sa litet som mojligt

NIVA 3

Vv

2128 Att ga pd bio kostar vanligtvis 120 kr per
film, men om man ir medlem i film-
klubben Garbo betalar man bara 40 kr per
film. D3 far man se 16 filmer per &r. Att bli
medlem kostar 400 kr per ar.

Clara skriver

16 - 120 — (400 + 16 - 40)
16

Vad ir det Clara vill berdkna?

Fundera och forklara
© Ge exempel pa tva tal som har samma
summa som produkt.

© Satt ut parenteser i uttrycket
4-7/4+9+6/5-2-3 -2 sdattsvaret
blir 8.

© Forklara varfor man behover prioriterings-
regler i matematiken.
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Negativa tal

Minustecken

Jdamfora tal

Rdkneregler

28 TAL © 2.2 NEGATIVA TAL

Negativa tal

Addition och subtraktion med negativa tal

Nir vi anger en temperatur eller en ekonomisk skuld anvander vi ibland
tal som dr mindre dn noll. Vi kallar dem negativa tal. I berakningen
4 — 7 = -3 dr resultatet —3 ett negativt tal.

Vi anvdander minustecken for att beteckna negativa tal. Men
minustecknet anvinds ocksa for raknesittet subtraktion.

4-7=-3 Negativt tal
Subtraktion

De negativa talen ligger till vinster om talet 0 pa tallinjen. Ju ldngre till
vinster, desto mindre tal.

Negativa tal Positiva tal

Nir man jamfor storleken pa tal kan man anvdnda ord eller symboler:

Ord: Symbol:

5 dr storre dn 2 5>2
-3 dr mindre 4n 3 -3<3
—4 4r mindre 4n 0,1 -4 < -0,1

Nir man gor berdkningar med negativa tal foljer man vissa regler.
Hir nedanfor sammanfattar vi reglerna for addition och subtraktion.

Rdkneregler for addition och subtraktion med negativt tal

Addition med negativt tal
Addition med ett negativt tal motsvaras av en minskning

25+ (~10) =25-10= 15

Subtraktion med negativt tal

Subtraktion med ett negativt tal motsvaras av en kning
25-(=10) =25+ 10 = 35

Exempel: Berdkna utan riknare

a) 8—12 b) -8 + 12

c) 20+ 15

Losning: a) 8—12=-4 b) 8+12=4 ¢) 20+15=-5

Exempel: Berdkna utan riknare

a) 13+ (-7) b)

13- (-7) c) —-13-7

Losning: a) 13+ (-7)=13-7=6  Addition med ett negativt tal motsvaras av

en minskning

b) 13—-(=7)=13+7 =20 Subtraktion med ett negativt tal motsvaras av

c) —13-7=-20

Exempel: Tabellen visar temperaturen i Visterds

en dag i mars.

en dkning

Klockslag Temperatur
06.00 -3°C

Hjalmar berdknar 5 — (-3). 12.00 5°C

18.00 0°C

a) Vad dr det han har beridknat?

b) Vad blir resultatet av berdkningen?

Losning: a) Hjalmar har berdknat skillnaden mellan den hogsta och den lagsta

temperaturen.
b) 5-(-3)=5+3=38

Svar: Resultatet blir
temperaturen ar 8 ©

0 Starter

a) Ge exempel pd en addition som ger
resultatet 7.

b) Ge exempel pé en subtraktion dir bada
termerna 4r negativa och differensen
ar 7.

Subtraktion med ett negativt tal motsvaras av en ékning

8. Skillnaden mellan den hogsta och den ligsta
C.

LOs uppgifterna utan raknare.

NIVA 1
A\ 4
2201 Vilket tal dr storst?

a) —leller1 b) —3eller—7
c) Oeller—1 d) —0,0002 eller —200 000
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2202 Vilka tal 4r markerade pé tallinjen?

:?:::

2203 Berikna 2210 Lisa och Pelle har beriknat (=7) + (=8).

a) 8-5 b) 5-8 Lisa har fitt svaret 15 och Pelle har fatt
svaret —15. Hur kan de ha tankt? Har ndgon
av dem ratt?

2209 Om monstret fortsitter, vilket dr nista tal? Multipli kation och divi sion med negativa tal

Multiplikation med ett ~ Multiplikation 4r ett sitt att beridkna upprepad addition. Vi ser
positivt och ett negativt tal

a) —11,-8,-5,-2, ...

; b) 7,3,-1,-5, ...
1

till exempel att
5:4=4+4+4+4+4=20
P3 samma sitt dr

3:(2)=(=2)+(-2) +(-2)=-6
c) 5-8 d) -5+38
En multiplikation med ett positivt tal och ett negativt tal ger alltid ett
2204 Berikna negativt resultat.
a) 15-25 b) 1525

c) 9+12 d) -12+9

m Ge tvd exempel pa nidr man stoter pd

negativa tal i vardagslivet. Multiplikation med tvd  En regel for multiplikation med tvd negativa tal kan man finna genom

negativatal 4t yndersoka monster:

2212 Vilket tal ska std i rutan?

a) 5-[1=-23 b) -5-=11 mEigzlj:rk::errd11 \L & (_5) = \L Resultatet 6kar med 5
2-(-5)=-10

. NIVA 2 1-(=5)=-5
Omgang 1 2 3 v
0:-(-5)=0

Klara -12p -3p 25p 2213 Berikna

Olga 11p -17p 15p ) 54611 (-1)-(-5)=¢
b) —7-8-9 3=
) —(-1)-11-(=2)
d) -8-(-15)-7

Klara och Olga spelar datorspel. Tabellen
visar resultatet frdn de tre forsta omgangarna.

Berikna det sammanlagda antalet podng
for

a) Klara b) Olga Vi ser att resultatet pé varje rad 6kar med 5. Om vi vill att monstret ska

fortsitta, sa borde de tv3 saknade resultaten vara 5 och 10.

Hur ménga graders skillnad 4r det mellan
temperaturerna?

a) +7°Coch +2°C
b) +5°C och —4°C
¢) =3°Coch-10°C
d) —18°C och +2 °C

Berikna
a) 8+ (-5) b) 8 —(-5)

) 20+ (=35) d) 20 - (=35)

Berikna
a) =7 + (=3)
c) —2—-(-10)

b) =3 - (-7)
d) -12 - (-10)
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2214 Temperaturen forindras
fran —12 °C till =19 °C.

a) Berikna —19 — (-12)
b) Vad har du berdknatia)?
2215 a) Kan summan av tva negativa tal vara
positiv? Motivera.

b) Kan differensen mellan tva negativa tal
vara positiv¢ Motivera.

2216 Ge exempel pd en addition didr summan ar
—6 och dir

a) bada termerna dr negativa

b) den ena termen &r positiv och den
andra 4r negativ

Rikneregler

(1) (-5) =5
(-2)+ (-5) =10

En multiplikation med tva negativa tal ger alltid ett positivt resultat.

Vi kan sammanfatta riknereglerna f6r multiplikation med negativa tal
sd har:

Rdkneregler for multiplikation med negativa tal

Tva faktorer med olika tecken ger en negativ produkt.
(=3)-4=-12 3.(-4)=-12

Tvé faktorer med lika tecken ger en positiv produkt.
3.4=12 (=3) - (=4) =12
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Division med negativa tal

Exempel:

Losning:

Exempel:

Losning:

Man kan sdga att multiplikation och division dr motsatta rdknesitt.
Dirfor far vi liknande regler for division med negativa tal, som vid
multiplikation med negativa tal.

Rdkneregler for division med negativa tal

Olika tecken pa téljare och ndmnare ger en negativ kvot

S2_ 12

=4 3). () =
3 3 Eftersom (-3) - (-4) =12

Lika tecken pa tdljare och naimnare ger en positiv kvot

12 =4 -1z =4 Eftersom (-3)- 4= -12

3 -3

Berikna utan riknare

D6 BN 9 T

a) 6-(=7)=-42 Olika tecken pa de tva faktorerna ger en negativ produkt

b) (-6) - (=7) =42 Lika tecken pa de tva faktorerna ger en positiv produkt
-36

) —=-4 Olika tecken pa tdljare och ndmnare ger en negativ kvot

9
-36

d) —9 =4 Lika tecken pa tdljare och namnare ger en positiv kvot

Berikna

-8 —63
Vi Ve

Subtraktion med ett negativt tal motsvaras av en ékning

2) 5-‘78=5-(-4)=5+4=9

Utfor divisionen forst. Olika tecken pa
taljare och ndmnare ger negativ kvot

—63 —63

RECOREI Ry

=-—3  Multiplicera talen i ndmnaren forst

0 Starter

Vilka alternativ ger ett positivt resultat?

-9
(-3) - (-10) Y

1
18+4.(-5) 1700-1890

NIVA 1

V
2217 Berikna utan riknare

a) 8-4 b) 8- (—4)
c) (-8)-4 d) (-8) - (—4)

Berikna utan riknare
a) 9-(=2) b) (-6) - (-3)
c) (=5)-7 d) (=36)-0

Berikna utan riknare

21 -21

21 -21

c) — d) —

2220 Berikna utan riknare
8 —42

-36 0
) 3 4=

2221 Ge exempel pa tva negativa tal som ger

a) produkten 12 b) kvoten 5

2222 Vilket tal ska std i rutan?

2223 Vilket tal ska std i rutan?

a)

-18 49
=9 b) 7=2
) 7=53

o
_0 O_
C)4—_3 d) _5_—3
2224 Man berdknar medeltemperaturen under
en vecka genom att addera alla de upp-
mitta dygnsmedeltemperaturerna och
dividera summan med antalet dagar.

Vad blir medeltemperaturen om de upp-
mitta virdena ar

+4°C -3°C +2°C +3°C
-3°C —4°C -6°C

NIVA 2

Vv
2225 Berikna utan riknare

a) 4-(=2) - (=3) b)f—5;+5

-12  -22
C) 9—_—3 + T d) (_6) : (_3) : (_5)

En djupfryst pizza med temperaturen

—17 °C sitts i ugnen. Pizzans temperatur
stiger till =5 °C pd 2 minuter och fortsitter
sedan att stiga i samma takt.

a) Vad dr pizzans temperatur 10 minuter
efter att den har satts in i ugnen?

b) Hur ling tid tar det for pizzan att bli
75 °C?

a) 7-00=-28 b) 30 =(-5) -]
c) -56=[1-(-8) d)[d-(-2)=24

Lika tecken pa tva faktorer ger en positiv produkt
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2227 Det finns ett samband mellan talen
oo 14,-28,56,-112, ...

a) Hur fir man nista tal i raden?

b) Vilka tal saknas i borjan och i slutet av
raden?

2228 Nicolina sdger att produkten av tre negativa
tal alltid 4r negativ. Melinda séger att pro-
dukten av fyra negativa tal alltid dr positiv.
Har ndgon av dem ritt? Motivera ditt svar.

2229 Berikna utan riknare

Q) (-4 (3) + (5-7) -2

37-39 32

b) -5-(-5) + =) +_4
) P (7-3)- () (3)

D (10-16)+ (<2)- (-3) - («4)

d) 20—_1_2

Resonemang och begrepp

Sant eller falskt

Avgor om pastaendena ar sanna eller falska
utan att anvanda raknare.

@ Nar man berdknar 12 — 10 + 5 blir svaret
negativt.

® —30 ar mindre an —25.

@ Nar man berdknar -7 — (-9) far man
resultatet 2.

@ Narman berdknar 5+ 5 och -5-5 far
man samma svar.
(-438) - (-377) - 268
-92

@ Nar man beraknar

blir svaret positivt.

@ En multiplikation med trettiosju negativa
faktorer ger en negativ produkt.
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NIVA 3
v

2230 Vilket tal ar storst? Besvara frdgan utan att
utfora berdkningen.

a=(-9)- (-9) - (-9) - (-9)
b = (-19) - (-19) - (-19)

2231 Blir resultatet av berdkningen mer dn 100?
Besvara frdgan utan att utfora berdkningen.
(=350) - (—470)
(=2)-(=3) - (-4)

2232 Anvind alla talen —8,-10, 2 och 4 samt
nagra av de fyra rdknesitten och skapa

a) ett sd stort tal som mojligt
b) ett sa litet tal som mojligt

c) ett tal sd ndra 0 som mojligt

Fundera och forklara

© Vilka olika betydelser har minustecknen i
uttrycket -5+7-37?

© Vilket heltal ligger mitt emellan -3 och 5?

© Ola forsoker forklara for Pernilla hur man
raknar med negativa tal. Han sager:

”Om det star minus, minus, sa ar det
plus.” Vad ar det han forsoker beskriva?




Brak med samma ndimnare

Brak med olika ndmnare

Brdkform och blandad form

Addition och subtraktion av brak

Du minns kanske fran tidigare att du kan addera brdk med samma
nimnare genom att helt enkelt addera tiljarna

2,3 2435
8§ 8 8 8

Motsvarande giller for subtraktion
4 1_4-1_3
5 5 5 5

Om didremot nimnarna ir olika, méste vi forst skriva braken med
samma namnare.

1 1 1-2

+== 1
3 6 3-2 6

24
6

1
6
Vi forkortar med 3 och
svarar i enklaste form

Vi forlanger sa att braken
far samma namnare

Addition och subtraktion av brak

For att kunna addera och subtrahera brdk maste brdken ha samma
namnare.

Talet 0 ar skrivet i brdkform. Vi ser hir att tiljaren dr storre dn

namnaren. Det betyder att talet dr storre dn en hel. Ett sadant brak
kan skrivas i blandad form.

11 1 , L
—=1— 10 tiondelar dr lika mycket som 1 hel

10 10

Brakform Blandad form

Exempel:

Losning:

5§ TAL © 2.4 BRAK

Nir man skriver ett brak i blandad form skriver man det med bade ett
heltal och ett brik.

a) Skriv talet g i blandad form.

b) Skriv talet 3 % i brakform.

3 gar 5 gangeri17. Da blir det 5 hela.

R 15 _. .
Vi skriver 3 hela som © for att fa samma
namnare

Exempel:

Losning:

Exempel:

Losning:

Berikna

4
1__
a) ;

a) 1-—

Vi skriver 1 hel som;

b) Eftersom bréken har samma nidmnare kan vi addera téljarna.
5.7 .3_5+7+43_15_5

5 . ) 2
—_= =— = kan dven skrivas 15

_+_
9 9 9 9 9 3 3 3
Vi svarar i enklaste form

c¢) Bréken har olika namnare. Vi forldnger braken sa att de far samma
namnare.

3 1 33 1:2_9

46 4-3 6-2 12

Vi férlanger braken sa att de far samma namnare

. o 2 . 1 )
P4 en skola ar 5 eleverna vegetarianer, 1, Veganer och resten dter

kott. Hur stor andel av eleverna
a) dr vegetarianer eller veganer

b) ater kott

a) Andelen elever som ir vegetarianer eller veganer fir vi genom att
addera dessa andelar.

2.1 2-4 1-3 8 3 11
+—== +——= =

= — % .2 2
9 12 9-4 12-3 36 36 36

36 dren gemensam namnare

11 u :
Svar: 36 & eleverna dr vegetarianer eller veganer.

Resten av eleverna dter kott.
11 36 11 25

36 36 36 36

1(en hel) motsvarar alla elever

Svar: -i% av eleverna iter kott.

4 BRAK §§
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0 Starter

Karin sidger att é+z—£
& 576 11

a) Hur kan man se att svaret dr orimligt?
b) Vad har Karin gjort for fel?

¢) Vad idr det ritta svaret?

LOs uppgifterna utan raknare.

NIVA 1

=

2443 Berikna och svara i enklaste form
2 3 11 5
_ + — [

) 7+7 51

C) i + i d) E + _
17 17 8

2444 Skriviblandad form
5 12 23
2445 Skriv i brakform
1 3

1

2446 Vilma ska rikna ut 2 — g

a) Bor svaret bli storre eller mindre dn 1?

b) Utfor berakningen.

2447 Joel ska rikna ut % + %

a) Bor svaret bli storre eller mindre dn 1?

b) Utfor berakningen.

2448 Berikna och svara i enklaste form
7 1 3

3 4
a) l—ﬁ b) Z—E C) g-l—l—o

56 1AL © 2.4 BRAK

2449 Berikna och svara i blandad form
21 3.2
V3t Mgts
2450 Anna och Mia har klippt var sin del av en
grasmatta. Anna har klippt 2/7 och Mia har
klippt 5/8 av grasmattan.

a) Hur stor andel av grasmattan har Anna
och Mia klippt sammanlagt?

b) Hur stor andel av grasmattan ar kvar att
klippa?

NIVA 2

Vv
2451 Vilket brék ska adderas till % for att

1
ka bli <> 7
suminan SKa D11 16

2452 Vilket brék ska subtraheras fran % for att

differensen ska bli i ?

2453 Forklara (utan att utfora berdkningarna)
vilka av foljande berdkningar som ger ett
resultat

a) storre dn 1 b) mindre dn 0

¢) storre an 0 men mindre dn 0,5

11

3 2
10 9

11 10

NIVA 3
4

2454 Under pagaende prov sdger liraren att en
tredjedel av provtiden har gatt. Efter
ytterligare 20 minuter sdger hon: "Nu har
halva provtiden gatt.” Hur linge péagick
provet?

Multiplikation av heltal
och brdk

Multiplikation av tva brak

Multiplikation av brak
Om du ska berikna 4 - % , s& kan du gora sé hir:

2 2.2 2 2 2+42+42+2 8
4-Z=S4 -4 4= = “——

9 9 9 9 9 9 9
Vi ser att vi fir samma resultat med berdkningen
4-2 8

9 9

Nir vi multiplicerar ett heltal med ett brdk kan vi alltsd multiplicera
tiljaren med heltalet.

Vi ska nu se hur man kan ga till vdga for att multiplicera tvd brak med
. 1 3
varandra. Att utfora berdkningen 15 ar detsamma som att berdkna

en fidrdedel av tre femtedelar. For att ta reda pa resultatet av berdkningen
ritar vi en figur.

% av figuren ar skuggad Vi markerar % av % Det motsvarar % av hela figuren

Med figurens hjilp ser vi att
13_3

45 20

Samma resultat far vi om vi multiplicerar téljarna for sig och nimnarna
for sig:

13 _1-3_3

4 5 4-5 20

Vi fér foljande regler f6r multiplikation av brik:

Rdkneregler for multiplikation av brak

» Nir man multiplicerar ett heltal med ett brak, 4. 2 _4-2

multiplicerar man téljaren med heltalet. 1515

» Nir man multiplicerar tva brdk, multiplicerar

3 2
man tdljarna for sig och nimnarna for sig. > 7

TAL © 2.4 BRAK §7




Exempel:

Losning:

Exempel:

Losning:

0 Starter

Vilken produkt dr storst?

58 1AL © 2.4 BRAK

Berikna och svara i enklaste form.

a)

Tdljaren multipliceras med heltalet

1

7-1°

Du kan ocksa tanka sa har: ; 3= ; . % =2

3-4 12
= ———=—=—Vimultiplicerar tdljarna for sig och namnarna for si
1188 22 P ) s s

mn 22

1
Du kan férkorta med 4 redan har: 34
S8 11

3-1 3
2.

En spindelled har gétt sonder pd Sandras epa-traktor och en ny kostar

480 kr. Hennes mamma lovar att betala g av priset. Hur mycket ska
Sandra betala?

Om Sandras mamma betalar % , 4 betyder det att Sandra ska betala

%av480kr:3~60kr=180kr

Metod 2
3 3 3.480kr 1440kr
gav480kr—§-480kr— 3 = 3

Svar: Sandra ska betala 180 kr.

=180 kr

Los uppgifterna utan raknare.

NIVA 1

o

2455 Berikna och svara i enklaste form

2 1 5
Rl L= 2.2
a) 3 T b) 21 7 ) )

2456 Berikna och svara i enklaste form

3.5
V3 7
12 14

c) =- d)—?

2457 Vilka av uttrycken dr lika med % ?

4 5 19

5 12 39

2458 En flaska innehéller % liter. Hur mycket

innehaller 12 sddana flaskor?
i 2
2459 Hur mycket dr 5 av 105 kr?

2460 Forklara skillnaden mellan att multiplicera
ett brdk med 5 och att forlinga samma
bridk med 5.

2461 1 en klass med 33 elever dr andelen

i . 2
viansterhinta -

a) Bestim andelen hogerhinta.

b) Hur ménga hogerhinta finns i klassen?

NIVA 2

v
2462 Den vanligaste guldhalten i smycken dr
18 karat. Det betyder att smycket inne-

. 18
haller 24 rent guld.
a) Hur mycket rent guld finns det i ett
smycke som vager 48 gram?

b) Hur mycket rent guld finns det i ett
smycke som viger lika mycket, men som
ar tillverkat i 23 karats guld?

2463 Vilket ir talet som multiplicerat med %
ger produkten % ?

2464 Vilka produkter dr mindre dn ; ?

2465 Ett foretag ska fd ett nytt datasystem. De
anstdllda ska fa utbildning enligt f6ljande
plan:

Steg1  Alla anstillda
Steg 2 % av dem som gatt steg 1

Steg 3 % av dem som gatt steg 2

Hur stor andel av alla anstillda kommer
att ga steg 3¢

2466 Tva tredjedelar av platserna i ett mindre
flygplan ér fonsterplatser. En tiondel av
fonsterplatserna dr Business Class. Hur stor
andel av alla platserna dr bade fonsterplats
och Business Class?

2467 Berikna
1 6 4
Vg1 D3 95
d) Vilket tal ska man multiplicera
for att fa resultatet 1?

NIVA 3
M 3
2468 Vilket 4r talet som multiplicerat med =

1
dukten —?
ger pro uKkten 14

TAL © 2.4 BRAK §9




Division av brak

(=)
=
2
=8
=
o
4
:0
L

ah
/2N

Inverterat brak

Varfor fungerar metoden?

Rdkneregel

60 TAL© 2.4 BRAK

Division av brak

Att utfora divisionen
1 / 1
216

ar detsamma som att bestimma hur manga sjittedelar det finns i en halv.

Med hjilp av en figur gar det ganska litt att se att det finns 3 sjittedelar i
en halv.

Vi far samma resultat om vi utfér multiplikationen
1 6 1-6
—_—— == 3
21 2-1
.. 1 1 .
Att dividera 3 med i alltsa samma resultat som att
- 1 6
multiplicera > med talet 1
Loy O ; : O |
Braket 0 kallas for det inverterade bréket till e

I det inverterade braket har tdljare och nimnare bytt plats.

Vi forklarar varfor metoderna ger samma resultat: Om vi férlinger med
det inverterade bréket till nimnaren, sa far vi en division med 1

1 16 16
l/lzizuzz_lzl.é
2le 1 16 1 21

6 6 1

1.6_
Resultatet blir 61
1/1 16
5/3-5'1-3

Vi far foljande regel f6r division av tvd brak:

Rikneregel for division av brak

Att dividera med ett brak dr detsamma som att multiplicera med det
inverterade braket.
112 19 9 3
3 / 9732 6 2

; ar det inverterade braket till %

Exempel: Berikna

1/2
—|= b
a) N )
Losning: a)%/%Zé-gz
6/ 6 1
b) 7 7 4
o of3-o4-

0 Starter

a) Vilka av uttrycken kan du anvinda for
att berdkna hilften av en sjundedel?

_1_/2 l/l 7 i/l
7 712 2 2l7

b) Utfor berakningarna.

N | =
N

LOs uppgifterna utan raknare.

NIVA 1
Vv
2469 Vilket brak ir hilften av
2 4
7
c) 5 d) 3

2470 a) Hur ménga sjundedelar gir det pa
2 hela?

b) Visa att du f&r samma svar nir du utfor

divisionen 2 / %

) 6/—
_i Deti terade bral tt'llz" >
=13 etinverterade braket till ¢ ar -
6 6/2 3 Deti terade braket till 4 a !
=—=———=—Detinverterade braket till 4 ar —
28 28/2 14 4
24 . A .3 .4
= ? =8 Det inverterade braket till  ar 3

2471 Ett stort glas rymmer % liter ldsk.

a) Vilket av uttrycken visar hur ménga
sddana glas man kan fylla om man har
4 liter lask?

1 1 1 1
4+=~ 4.- 4-= 4/--
3 3

b) Utfor berdkningen.

2472 Berikna och svara i enklaste form

DAL wE[ a2

3 3
2473 Berikna och svara i enklaste form

a)7/% b)1/§ 0 12/

[SSRRS; |
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FORDJUPNING

2474 Berikna och svara i enklaste form

o3l w3 alfs

2475 Diana tanker bjuda pa pizza. Hon rdknar

med att varje gist kommer att dta 2/3 av
en pizza och bestiller dirfor 12 pizzor. Hur
mdnga giaster har hon bjudit?

2476 Forklara skillnaden mellan att dividera ett

bradk med 5 och att férkorta ett brak med 5.

NIVA 2

Vv
2477 Para ihop de uttryck som ger samma

resultat.

I

W=

N

2
3
2
3
1
2
1
3

Resonemang och begrepp
Sant eller falskt
Avgor om pastdendena ar sanna eller falska.

(%] E ar storre an i
9 9

1. .. .1
@ — arstorrean —
5 4

.. .. 2 1., 1
@ Nar man berdknar — - = farman —
7 5 2

@ Halften av i ar 2
8 4

.. .. 1 1., 1
@ Nar man berdknar — - = farman —
2 3 6

62 T1AL© 2.4 BRAK

2478 Berikna

2479 En behdllare som innehéller 2/5 ton
djurfoder ska delas upp i mindre lador som
rymmer 1/10 ton. Hur manga mindre
lador behover man?

NIVA 3
v

all 12 a
all_12 iz A2,
2480 Om du vet att b/3 13,vad ar da b/ ?

ald4d 5 a
ald4_5 a1 A2,
2481 Om du vet att b/S 38 ,vad dr da b/ ?

2482 Hefi malar en vdgg pa 4 timmar. For Sixten
tar det 6 timmar att mala samma vagg. Hur
lang tid tar det for dem att méla viggen om
de malar samtidigt?

Fundera och forklara

© Visa med ett exempel hur man skriver om
ett tal i brakform till blandad form.

© Visa med ett exempel hur man skriver om
ett tal i blandad form till brakform.

© Vad maste man tanka pa nar man adderar
tva brak med olika ndmnare?

© Blir ett tal i brakform storre ndr man
forlanger det?




18 a) 1082 mm
b) 772 mm lingre

21 a) Ca88cm
b) Knappt 5 ar Tal

¢) Det kan skilja ca 30 cm 2101 a) 0,23 + 0,55

d) Som mest 36 stycken: ett lager Kommentar: 99 % av sjudringar- b) 93 — 70
med 21 lddor och ett lager med na dr mellan 110 cm och 140 cm. Q224

15 lador. d) Ca 7,5 cm/ar 120
(cm) e) For barn som ér exempelvis d) 6
110 cm kan det skilja ca 3,5 dr. )18
a

. . . - a) 185 dl b) 57
M atemat] k i 9 \Sf‘illjtr.en ia) och b) beror pa din egen 15 a) Ca4 atm b) 9000 kr 00

¢) Ja, om hon filler baksitet.

Facit

b) Trycket dr 1 atmosfir vid vatten-
Val’dag OCh i c) 59 stycken 45

ytan och ¢kar med 1 atmosfir
var tionde meter. Vi kan beskriva
tumregeln med formeln:

trycket = 1 + dﬂlliget

yrkesliv

12 cm

a) 900 g
b) 2 kg (2000 g)

a) 1,5 timme
b) 4 km

a) 18-30 meter

b) Det ricker med knapp marginal.

Kommentar: Det ricker till
3 gdnger djupet men inte till
5 génger djupet.

a) 8 euro

b) 170 euro

a) Ca 60 meter
b) 45 meter

¢) Nir man &ker bil 4r det littare
att uppskatta tid dn att
uppskatta avstand.

a) Ca7cm

b) Diagonalen &r ca 1,4 ganger sid-
lingden.

Omkretsen av en cirkel berdknas

med formeln

omkretsen = diametern - © =

= diametern - 3

Om diametern ir 35 cm, sd ir

omkretsen ca 105 cm, dvs. ungefar

1 meter. Alltsd stimmer tumregeln.

a) Till exempel: En person som
vager 70 kg forbrukar 2 450 kcal
per dag.

b) Till exempel: For en person som
vdger 70 kg utgor 1 liter lask och
200 g chips ca 59 % av dagsbe-
hovet.

¢) Energibehovet beror sannolikt
pé en rad faktorer, t.ex. andel
muskler, hur stillasittande man
ir och om man fortfarande
vixer. Darfor dr det troligt att
tumregeln inte stimmer lika bra
for barn som f6r vuxna eller for
kvinnor som fér mén.

a) 1200 m? eller 1 600 m? beroende
pé vilken typ av kontor man viljer.

b) Ett 6ppet kontorslandskap
(2,76 miljoner kr)

Om det tar lite mer @n 1 minut att
ldsa en sida i boken, sd ldser man
ungefdr 50 sidor pd en timme.
Antalet timmar det tar att lisa
boken ges da av tumregeln:

. antalet sidor
antalet timmar = ———
50

a) 4 knop

b) 2 knop

a) 3 dl olja

b) 50 liter bensin

¢) Enya har ritt. Om vi hiller 2 dl
olja i 100 deciliter bensin far vi
totalt 2 dl + 100 dI = 102 dl
blandning. Andelen olja i bland-
ningen ar:

2
— 0,
102 =0,0196 = 1,96 %

14 a) 98 dB

b) P4 ca 20 meters avstadnd (lite mer
in 16 meter).

Kommentar: P4 16 meters
avstand dr ljudnivén 86 dB. Pd
32 meters avstand ér ljudnivan
80 dB.

16 a) 47 m?
b) Ungefir 3 liter
c) 700-1 000 kr
d) Vi utgdr frén ett rum med golv-

ytan 3,0 X 4,0 m? och 2,4 m i
takhojd. Viggarnas area:
2:3,0-2,4=14,4 m?
2-4,0-2,4=19,2 m?

14,4 m? + 19,2 m? = 33,6 m?
Eftersom rummet har en dorr
och minst ett fonster, kan vi
rikna bort dessa areor och dra
slutsatsen att vi ska méla

ca 30 m?. Om viggen 4r malad
tidigare gér det at cirka

i—g = 3 liter firg per strykning.

Tva strykningar ger 6 liter. Om
fargen kostar 70 kr/liter per far
vi totalt 70 - 6 = 420 kronor.

17 a) Ca 1 kg (1-5 kg)
b)35g
¢) Vi viljer en medelstor hund, t.ex.

labrador, och antar att den ater
175 g hundmat per dag.

Det blir

365-175g =63 875 g = 64 kg
hundmat p4 ett ar.

Om vi kdper hundmat som kos-
tar 30 kr/kg blir arskostnaden

30 kr/kg - 64 kg =1 920 kr =
=2 000 kr

Svar: Arskostnaden for hundmat
blir ca 2 000 kr.

<~
24

19 a) Hon arbetar mellan kl. 08:00 och
kl. 16:00 med rast mellan
kl. 12:15 och Kkl. 13:00.

b) Charles har rast mellan kl. 15:30
och Kkl. 16:00.

¢) 3630 kr

Kommentar: Hon arbetar
30 timmar och en kvart, dvs.
30,25 timmar.

d) Till exempel:

|Mén Tis  Ons | Tor  Fre

Tova 3 3
Charles 1
Doris 2 2
Faradh 1 3

a) Skidakning
b) 720 kcal
¢) 2h 10 min

d) Vi utgar frén en person som
viger 60 kg.
Energidtgang
60 kg - 6 tim - 15 kcal/(kg och
timme) = 5 400 kcal

Till exempel:

200 g pasta: 740 kcal

300 g lax: 660 kcal

300 g korv: 750 kcal

300 g pommes frites: 750 kcal
2 kg = 2 liter mjolk: 1200 kcal
200 g choklad: 700 kcal

6 bananer (100 g styck):
600 kcal

d) Forst gor vi sd ménga rdglimpor

som mojligt. Det blir 62 stycken.
Resterande vetemjol racker till
32 vetelimpor. Att gora pd detta
sitt dr bra eftersom intdkterna ar
storst for raglimpor och man
anvinder sd gott som allt mjol.
Diremot kan man fundera pd
om man verkligen kommer att
silja dubbelt s& manga raglim-
por som vetelimpor. I sé fall kan
det finnas anledning att baka
farre raglimpor.

a) 34

b) 10

a) 28,5

b)1

c) 26

d) 25

a) Hon har beriknat subtrak-
tion fore multiplikation.

b) 50

a) 12

b)0

a) 23

b) 42

a) 20

b) 10

c) 40

a)4-17+12-9+5-21+
+3-22

b) 347 kr

Ailin har forst adderat 8 och 2,

sedan subtraherat resultatet 10
frén 30. Ritt svar ér:

30-84+2=22+2=24

a) 500 —4 - 79

b) 184 kr

3+4-5=23

4+3-5=19

5+4-3=17

a) Liam har ritt.

b) Noel har inte tagit hansyn till
att multiplikation ska berak-
nas fore subtraktion.

115 (eller —115)

Kommentar: Talen dr 120 och 5
eller =120 och —5.

FACIT 357




2115 a) 10

b) 6
c) 11
d) 14

a) 4
b) 4
Kommentar: Nir man anviander

riknaren behdver man skriva
parentes runt nimnaren

T2+ 20

a) Adam har inte tagit hansyn
till den underférstadda
parentesen i nimnaren. Han
har alltsa riknat
100/1 +99 =100 + 99 = 199
i stéllet f6r 100/(1 + 99).

b)1

a) 23
b) 5

a) 28

b) 16

c) 6

d) 13

a) 4- (99 —54) eller
4-99-4-54

b) 180 kr

a) 4
b)2

2

Kommentar: Nir man anvander
riknaren behdver man skriva
parentes runt bade tiljare och
ndmnare: (4-4-6)/(2+3-1)
a)5

b)0

¢) 221

d) 99

a)4-(6-5)=4
b2 7-(+2)8=23
Eftersom téljaren &r storre 4n

niamnaren mdste kvoten vara
storre dn 1.

a)9

b) 6

a)(7-8-3)-2=106
b)7-(8-3-2)=14

Clara vill berdkna hur mycket

hon sparar per biobesok om
hon dr medlem i bioklubben.
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2201 a) 1

b) -3

c) 0

d) —0,0002

A=-3 och B=-0,5

a)3

b) -3

c) —13

d)3

a) —10

b) —40

c)3

d) -3

a) 10 podng

b) 9 poing

a) 5°C

b)9°C

c)7°C

d) 20°C

a)3

b) 13

c) —15

d) 55

a) —10

b) 4

c)8

d) -2

a) 1

b) -9

Pelle har tinkt ritt:
(=7)+(-8)=-7-8=-15.
Lisa kan ha tinkt att “tvd minus
blir plus”. Men den regeln giller
bara om minustecknen kommer

direkt efter varandra, som i
7-(-8)=7+8=15.

Negativa tal anvinds till exem-
pel for att ange minusgrader,
ekonomiska skulder och mél-
skillnad i en resultattabell i fot-
boll.

a) 28

b) —-16

a) —10

b) —24

c) -8

d)o

2214 a) -7

2215

2216

2217

2221

2222

2226

b) Beridkningen visar att tempe-
raturen har sjunkit 7 °C.

a) Nej, om vi borjar med ett
negativt tal och adderar ett
negativt tal, far vi en minsk-
ning. Resultatet blir alltsa ett
negativt tal &nnu lidngre till
vanster pd tallinjen. T.ex.
-7+ (-3) =-10.

b)Ja, tex. =2 —(-3)=-2+3
=1

a) T.ex. =2+ (—4)=-6

b) Tex. 1+ (-7)=-6

a) 32
b) =32
c) =32
d) 32

a) —18
b) 18
c) —35
d)o

a)3

b) -3

c) =3

d)3

a) —4

b) 7

c) —12

d)o

a) Tex. (-4) - (-3)
-20

b) T.ex. _—4

a) —4

b) -6

c) 7

d)-12

a) 2

b) -7

c) —12

d) 40

—-1°C

a) 24

b) 1

c) —6

d) -90

a) 43°C

b) Lite mer 4n 15 minuter

2227 a) Man fér nista tal i raden

genom att multiplicera fore-
gdende tal med -2.

b) Talet som saknas i borjan av
raden dr —7. Talet som sak-
nas i slutet av raden ar 224.

2228 Bidda har rdtt. Om man multip-

licerar ett udda antal negativa
tal, blir produkten negativ, t.ex.
(=2) - (=2) - (-2) =-8. Om man
multiplicerar ett jimnt antal
negativa tal blir produkten
positiv, t.ex.

(=3)-(=3) - (=3) - (-3) = 81.

a) 20

b) -7

c) 0

d)-5

Talet a dr storst eftersom det dr

positivt, medan talet b dr nega-
tivt.

Nej, kvoten dr negativ (mindre
dn 0) eftersom téljaren 4r posi-
tiv och ndmnaren &r negativ.
a) (=8)-(~10)-4-2 =640

b) (=10 + (=8)) -4 -2 = —144

o428

a) 0,01

b) 0,005

c) 1,17

d) 2,109

a) 0,013 0,09 0,120 0,42
0,7

b) 7,398 7,4095 7,41
7,4444 7,44444444

a) 342

b) 2,67

) 7300,4

d) 1,08

a) 9,8

b) 6,71

c) 0,22

d) 0,0005

a) 7 hundradelar

b) 14 hundradelar
¢) 125 hundradelar

2307 a) 0,65

b) 0,35

¢) 0,95

d) 0,55

Tal i decimalform anvinds till
exempel for att ange vikt pd
frukt och gront i affiren
(23,15 kg), priset pd en vara
(94,50 kr) eller lingden av ett
langdhopp (8,45 m).

a) 0,229 kg

b) 0,242 kg

28 och 0,98 -10

10

ii(;) och 9,810
58 och 980
10 1000
a) 100

b) 0,8914

c) 75

d) 100

a) 0,2
b) 1,2
c) 0,8
d) 0,03

a) 12,11

b) 1,3

¢) 1,25

a) 2,79 sekunder (2 sekunder
och 79 hundradelar)

b) 0,38 sekunder (38 hundra-
delar)

a) T.ex 3,147

b) T.ex. 0,392

¢) T.ex. 0,08

d) T.ex. —0,580

a) Resultaten blir 1,247; 0,1247
respektive 0,01247.

b) For varje berdkning blir
resultatet 10 ganger s4 litet.

Det betyder att decimalteck-
net flyttas ett steg at vinster.

Kommentar: Att multiplicera
med 0,1, 0,01 och 0,001 ger

samma resultat som att divi-
dera med 10, 100 och 1 000.

¢) 0,001247

2317 a) Resultaten blir 124,7; 1 247

respektive 12 470.

b) For varje berdkning blir
resultatet 10 ganger sd stort.
Det betyder att decimalteck-
net flyttas ett steg at hoger.
Kommentar: Att dividera
med 0,1, 0,01 och 0,001 &ar
detsamma som att multipli-
cera 10, 100 och 1 000.

¢) 124 700

76

h -1
o1 och 76 - 10
7,6
10

76
— och 7 - 0,001
o och 7600 - 0,00

och 7,6 -0,1

13 000 km

a) 1,857
b) 1,9

7

a) 345,14
b) 345,138
c) 350

d) 300

a) 0,98
b) 0,87
) 24,16
d) 10,07
e) 0,50
f) 1,00

268 m?
500, 1 200 och 1 380,2

a) Avrundas inte

b) 5m (eller 4,7 m)
¢) 35000 st

d) Avrundas inte

e) 150 g

2327 a) Joar

b) Abdi har nog tinkt att bara
hundratalen ska vara kvar
nir man avrundar till
hundratal.

2328 Drygt 6 kr
2329 a) 10000

b) 9 765,0

2330 a) 1,2,3 eller 4

b) 5,6,7, 8 eller 9
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2331

2339
2340
2341

Om vi begrinsar oss till tva
decimaler kan lufttrycket ligga
mellan 2,05 bar och 2,14 bar.

a) 530 dr ritt om man avrundar
till tiotal. 500 dr ritt om man
avrundar till hundratal.

b) Det passar bra att avrunda
uppat till 530 ndr man ska
handla material till ndgot
som ska tillverkas. Det dr ju
bittre att det blir lite 6ver 4n
att det fattas nagot.

¢) Det kan passa bra att avrun-
da till 500 nér du vill ange
ungefdr hur mycket dina nya
skor kostade.

. 1 .
Nir vi avrundar — till tre
decimaler, dr talet inte exakt lika

med % ldngre.

a) Om Bot och Bo ligger lings
samma vig ar avstandet

mellan 7 km och 9 km.
b) Mellan 30 km och 32 km.

a) Det kan vara klokt att avrun-
da uppét nar man koper
material for tillverkning, t.ex.
brédor, tyg och firg, eller nar
man overslagsberdknar for
att se om pengarna ricker
nir man handlar.

b) Om man ir 17,8 r och det
ar en dldersgrins pd 18 ar.
Vid rekord av olika slag giller
det att sl det gamla rekordet.
Man kan inte bli rekordhalla-
re genom att avrunda till ett
hogre virde.

1800 — 900

Nej, eftersom
3.69=3-70=210 s ricker
inte 200 kr.

Vi avrundar uppat till nairmaste
tiotal: 146 + 299 + 449 =
=150 + 300 + 450 = 900 kr

70 - 60
61-39

a) 29-88=30-90=2 700 kr
b) Storre, eftersom vi avrunda-
de virdena uppat.

2342 a) Teex. 2314 +5690 =2 300 +

5700 = 8 000
b) T.ex. 66,15 — 34,87 =
~66—35=31

c) Tex. 121,3 =@=
57,1 60

d) T.ex. 289 - 513 = 300 - 500 =
=150 000

a) 27,72

b) 594,5

c) 9,8

d) 20,15

C: mer dn 100 mil.

T.ex.

forskoleklass + grundskola i 9
ar + 2 manader i gymnasiet =
~ 10 dr - 190 dagar/dr =
=1900 dagar.

Om man avrundar det ena talet
uppat och det andra talet nedat
blir det totala felet sa litet som
mojligt.

Ungefir 28 000 000 kr
Kommentar: 69 349 - 439 =

=~ 70000 - 400 =28 000 000

Ungefir 20 inv/km?
Kommentar: 10014 873 =
50295
_ 10 000 000 ~90
500 000
78,6
0,77

Ungefir 40 minuter.

2,1-5,5-9,8 och

4
24 =
06 a) 2
10
b)ﬂ
16
C) ﬂ
2407 a) 6
b) 18
)3
1 3
2408 = 0,5 =
08 3 0,5 5
4
2409 —
D1
7
b) =
) 11
2410 44 000 kr
2411 a) 2
b) 8
)3
3
2412 1

2413 10 km

1
2414 a) -

b)Z

3 3-5 15 18

2415 a) ]a, a—ﬁ—g<g

b) Nej, talen ér lika stora:
66 66/6 11
90 90/6 15
44 44/4 11
60 60/4 15

2416 1

2417 6,28,27 och 189

2418 a) Antalet flickor respektive
pojkar dr inte jimnt delbara
med 3.

b) Ja, om klassen bestdr av
exempelvis 27 elever varav
15 flickor och 12 pojkar, sd
kan uppgiften 16sas. Det
beror pd att talen 15 och 12
gér att dela jamnt med 3.

2419

2420

2421

2422

2423
2424
2425

2426

2427
2428
2429
2430
2431
2432

2433

2435
2436
2437
2438
2439
2440

Mikael har itit mest. Mikael har

atit % och Olof % av sin pizza.

Nir man forlinger till samma
nidmnare ser man att Mikael har

atit % och att Olof har itit
12

H.
3
3)7
13
b) -2
) 18
1 8

324
a) T.ex. L

AochC

a) 1:4
b) 2:5

a) 2:3 eller 3:2

b) T.ex. 5:6 om bordet dr 50 cm
brett och 60 cm langt.

T.ex. 50 och 100 eller 2 och 4
21:13

1:3

9 skedar

4,8 m

a) 7:13

b) =

a) T.ex. 15 tjejer och 15 killar

b) T.ex. 5 tjejer och 20 killar
¢) T.ex. 25 tjejer och 5 killar

Bdda har ritt. Forhallandet mel-
lan lingd och bredd ir 3:1,
medan férhallandet mellan
bredd och lidngd dr 1:3.

20 mm

12 dagar

12 cm och 15 cm
2,8 kg

25 kg eller 4 kg

a) 1:2
b) 5kg

2441

2442

2443

2448

a) B
Kommentar: Alternativ A
stimmer in pa att forhallan-
det 4r 1:50, men ingenting i
instruktionsboken siger att
det maste vara just 1 dl olja
och 50 dl bensin.

1
b)ﬁ

[ 909

k=
=

o
—
D= = N~

&

a) Mindre dn 1.
Kommentar: Fran 2 subtrahe-
rar vi ett tal som ir storre dn
1.
b) =
) 5
a) Storre dn 1.

Kommentar: Vi adderar tva
tal som bdada ir storre 4n 0,5.

b) 3 eller 1 1
2 2
Kommentar: Svaret % ar

ocksa ritt, men tink pd att
forkorta sd langt som
mojligt.
4

a) H
2

b) =

) 3
1

) 1 eller 1 —
10 10

2449 a) % eller 1 %

23 3
= eller 1 —
b) 20 eller 20

eller 4 3
10

3

6
an 1, eftersom alla ingdende
termer ir storre dn eller lika
med 0,5.

a) é+— och E+g ar storre
5 9 4

1 1 10 .
b)g—E och 3—? 4r mindre

in 0 eftersom vi subtraherar
ett storre tal frdn ett mindre
1
9
mindre dn 0,5 eftersom bdda
termerna dr ganska sma.
109 dr ocksa storre dn 0
11 10
men mindre dn 0,5. Det
beror pa att bada braken ar
nistan lika stora (ungefar
lika med 1), men

1 e "
c) 3 + — dr storre 4n 0 men

10 r lite mer dn =X
11 10°
120min=2h
1
a) g
b)3
5
C) E
1
a)E
b) L2
28
5

C)g

d)8
5 1

2457 Alla utom =-—

6 10

2458 4 liter
2459 42 kr
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Nidr man multiplicerar ett brak
med 5, dr det tédljaren som mul-
tipliceras och d4 blir talet

5 gdnger storre. Ndr man for-
linger ett brak med 5, multipli-
ceras bade tiljare och nimnare
med 5 och dé dndras inte talets
virde.

9
a)H

b) 27 hogerhinta

16
a) 14 sjundedelar

b)z/lzz 714y

7 511

1
D43
b) 12 glas

a) 2
18
b) 2

3
2474 1) =
9 10

5

b) =

) 14

1

)48
18 géster

Nir man dividerar med 5 gor
man braket 5 gdnger mindre.
Nir man forkortar dndras inte
brékets virde.

1

3

w
Il

_

W~ | =

WIN = WM N —
'S

W W= W[ N|—

—_—
N

2,4 h = 2 timmar och 24 minu-
ter
a) 58
b) 912
a) 3°
b) 43
a) 6°
b) 108
) (-5)°
a) 32
b) 27
c) 16
d)1
a) 98
b) 66
c) 30
2506 a) 10'
b) 2°
2507 (—4)>=(-4) - (—4)
—42=—(4-4)
2508 (—7)% och 72

4
480 st

a) 1456
b) ca 12,8

=50

a)0
b) —12
c) 11

125 st (5%)
238

(—=1)* 4r det enda talet som blir
positivt, sa det &r storst.

) 6°-6°=6-6-6-6-6=6"
NN
2 faktorer 3 faktorer

b)5-5 = 7 faktorer

L
=5.5-5:5-5-5.5.5=58

¢) Nar du multiplicerar poten-
ser med samma bas, kan du
addera exponenterna.

a)m=3
b)ym=2

a)5
Kommentar: Testa 5', 52, 53,
osv. Det blir alltid 5 som slut-
siffra.

b) 1
Kommentar: Testa 91, 92, 93,
9%, osv. 9 upphait till ett
jamnt tal har alltid 1 som
slutsiffra, medan 9 upphojt
till ett udda tal alltid har 9
som slutsiffra.

c)6
Kommentar: Testa 21, 22, 23,
24, 25 osv. Slutsiffrorna foljer
monstret 2, 4, 8, 6. Exponen-
ter som &r jaimnt delbara
med 4 har 6 som slutsiffra.

a) 10%

b) 10°

c) 10°

d) 10°

a) 1000

b) 10

¢) 1000 000

d) 10 000 000 000

2522 a) 10°!
b) 1073
c) 107
d)10°°

a) 0,1

b) 0,01

¢) 0,000 01

d) 0,000 000 0001
0,003=3-107 och
0,001 =103

a) 2 000

b) 9900

¢) 11 100

d) 89

a)3

b)5

c) =3

d) -5

Med tiopotenser kan man
skriva tal pa ett kortare siitt,
sdrskilt nir talet ar riktigt stort
eller vildigt litet.

a) 30 000 000V

b) 0,000 08 g

¢) 540 000 personer

a)1,3-10°

b)7,2-10°8
¢) 4,03 - 108
d)1,1-10%°

a) 2,5 - 10° m?
b)5-10° st

a) 7 800
b) 780

c) 26

d) 26 000

a) 6,5- 10"

b) 1,21 -1073!

Ca2,1-10%st

Vi utgér frén en puls pa 60 slag
per minut.

a) 8,6+ 10%

b)3,2- 107

) 2,6-10°

2535 a) 65 10°g
b) 65 Mg

2536 a) 12-10°m
b) 12 mm

2537 a) Enhet: m (meter)
Prefix: k (kilo)

b) Enhet: g (gram)
Prefix: m (milli)

¢) Enhet: W (watt)
Prefix: T (tera)

d) Enhet: s (sekunder)
Prefix: p (mikro)

a) 42 400 m

b) 0,021 s

¢) 3500 000 byte

d) 0,000 007 g

Kilokronor, dvs. tusentals

kronor

a) 8,5km

b) 3,7 dl

¢) 9,9 hg

d) 0,5 ms

Ca 0,8 MB

a) 5hg

b) 57 GW
c)2d

d) 4,92 um

a) 650000 g
b) 0,000 038 s
a) 8,5-10°m
b) 1,710 W

40 miljoner lampor
Ca 18 000 génger snabbare

Ja. 1 miljard mikrometer =
=1-10°-10°m=1000m =
=1 km = 1 kilometer

Ungefir 98 dygn eller lite mer
an 3 manader.

37,5 MWh/inv

0,8ml 900pl 8cl 0,007 hl
7,5 dl

a) 4210dl

b) 3,7-102dl

) 0,003 dl (eller 3 - 107%)

B Blandade uppgifter

1 a)23
b) 40
c) 24
d) 27

a) 4

b) —24

)0

d)-2

a) —2

b)3

c) —4

d) -2

a) Téljaren 4r inte 23 gdnger storre
an nimnaren.

b) 2

¢) Hon har inte satt parentes runt
tiljare och ndmnare nér hon har
anvint rdknaren.

27
V63
3
b)>
) 7
2
22
288 000 kr
6 par strumpor

a) 5670
b) 5670,5
c) 5700

a) 190

b) 0,019

¢) 540

d) 0,000 54

a)1087-7=1000-7 =
=7000m (7 km)

b) Mindre, eftersom vi har avrun-
dat nedat.

Kommentar: Om vi hade avrun-
dat uppét i stillet, sd hade 6ver-
slagsrakningen gett ett storre
resultat dn det exakta virdet:
1087-7=1100-7 =
=7700m (7,7 km).

a) 24

b) 5°

a) 73

b) 37

a) 0,02
b) 5,7
¢) 0,019
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